



# 一位老人半个世纪的奥运梦

□本报记者 王利英/文 王磊/图

◆在二〇〇八年奥运火炬手海选活动中,他成为我市唯一一位奥运火炬手候选人……  
◆他曾徒步走遍河南全省,义务宣传全民健身和奥运精神;六十六岁时,他用五个多小时坚持跑完了马拉松全程  
◆他因脊柱受损,驼背长达十年之久,但他始终不肯放弃儿时就有的一个梦,一个奥运梦

## 藏在心里的奥运梦

他不是腰缠万贯的商人,也不是政界名流,但他的名字却时常常见诸报端,成为媒体关注的焦点。他就是王智宽,一位平凡的老人。

今年,已经66岁的王智宽参加2008年奥运火炬手海选活动,并已成为候选人。

10月27日上午,记者来到王智宽位于浚县城镇镇王可庄村的家。王智宽的老伴儿告诉记者,“老头子”一大早到医院看望病人去了,说罢她热情地把记者请进了王大爷的书房。10多平方米的书房内除了书架就是书桌,由于书报太多,显得有些零乱、拥挤,不像书房,倒像是一间收藏室。仔细打量房间,一张别致的老式多斗书桌映在记者眼帘,桌上摆满了稿纸。紧靠西墙的是一排老式铁制书架,上面摆满了已经发黄但码得整整齐齐的旧报纸,旁边还有一些装满旧报纸的纸箱子。

9时整,王智宽从医院回到家,与记者此前看过的照片比,眼前的王智宽更加精神。老人大约一米六七的个头,头发花白,脸庞清瘦,两眼炯炯有神,透着一股坚强。

“我的体质从小就不错,如今66岁了,还不知道打吊瓶是啥滋味呢。”王智宽说,小时候体育老师就说他有运动天赋,他也曾立志要当一名职业运动员。“以前交通不发达,别说火车、汽车了,大街上就连自行车也没几辆,出行主要靠两条腿。我小时候跑得比别人快,家里或学校有了跑腿儿的事,总是叫我去。这么跑来跑去的,虽没有受过专业训练,但我越跑越快了。俺孙子让我看过那部《阿甘正传》,我小时候之所以能跑那么快,虽然不是害怕被别人欺负,但那种喜欢跑步的劲头跟阿甘有很多相似之处。”

王智宽说,初中时他开始参加安阳地区举办的各种田径比赛(当时浚县属安阳地区管辖),拿了不少奖。在一次颁奖仪式上,他第一次听到了“奥运会”这三个字,了解到运动员不仅可以在国内参加体育竞技,还可以代表国家与世界其他国家的高手进行比赛。“从那时起,我心里就有了一个奥运梦,渴望有一天能在奥运赛场上为国争光。那时候,对未来真的充满了期待!”

## 意外受伤,奥运梦想破灭

“如果17岁那年没有受伤的话,我现在很可能已是个老运动员了。”说这番话时,王智宽有些神色黯然。

就在王智宽对奥运梦想无限憧憬时,一次意外把他的梦想彻底击碎,他的脊柱严重受损,这对于喜欢田径的人来说是致命的。

王智宽初中毕业那年,正赶上1958年的“大炼钢铁运动”,他被抽调到团部做通讯员,跟随干部们住在一座山的半山腰上。一个下雨的夜晚,他在去各营通知干部到团部开会的路上,不小心掉进路边的一口水井中,两个小时后才被开完会回营部的人救起。经过治疗,命是保住了,但脊柱却因此严重受损,医生说,脊柱即使治好了,也不能长时间做剧烈运动,而且还可能因此导致驼背。这对于王智宽来说,意味着梦想的破灭,奥运梦从此变得遥不可及。

## 依靠顽强意志超越自我

经过一段时间治疗,王智宽的外伤虽然治好了,但后背却无法直起来,这让一直以“跑得快”而自豪的王智宽,内心感到无比痛苦。那一年王智宽才17岁,正值青春年少、意气风发的年纪,难道这一辈子都要弯曲着身体么?

依据当时的医疗水平,医生对王智宽的病也没什么好办法,只是建议他努力挺直身体。从此,王智宽开始了长达9年之久的康复锻炼,每天他努力向后挺直身体。“刚开始时非常疼,多次想到过放弃,但我总是不允许自己放弃。就这样坚持了9年,直到26岁我终于能像以前那样堂堂正正挺直身体了。现在想



王智宽成为奥运火炬手候选人。

起来,康复的过程虽然苦不堪言,但我尝到了超越自我的滋味。”王智宽说。

## 义务宣传奥运精神

记者在王可庄村采访时,提起王智宽的名字,村民们总要问一句:“他又做啥好事了?”

村民们说,王智宽特别爱“管闲事”,村里无论谁家遇到了难事,他都要“插上一脚”,有时比当事人还热心。

退休后,王智宽开始热心公益事业,义务宣传全民健身和奥运知识,足迹几乎踏遍了全河南省。王智宽的四儿子王全喜告诉记者,今年的整个夏季,老人徒步走遍了郑州、鹤壁、安阳、濮阳、新乡等地的大街小巷,用自印的传单、标语向过往群众宣传全民健身和奥运精神,很多市民见他顶着烈日在搞宣

传,主动送来冷饮和食品。说起这次经历,王智宽说:“能为大家做点事,能为奥运做点事,再苦再累也值了。”

## 六旬老翁要做奥运火炬手

“自从当年听说了奥运会,我就有了奥运梦。受伤后,以为自己这辈子与奥运会无缘了,可咱们中国申奥成功又给了我一线希望。虽然现在我不能在奥运赛场上为国争光了,但能成为奥运火炬手,也算圆了我这大半辈子的梦想了。”王智宽说。

今年4月,王智宽偶然从报纸上得知,“2007年贝隆中国郑汴国际马拉松比赛”要在郑州举行,经过考虑,他毅然决定报名参加。

“以66岁的年龄参加马拉松这样高强度的比赛,不光是老伴儿和孩子们



这件已经洗得发白的T恤衫是王智宽参加国际马拉松比赛的纪念。



王智宽自费印刷宣传品徒步千里义务宣传奥运,倡导全民健身。

反对,连街坊邻居们也为我捏了一把汗。但我不是冲动才报名的,我了解自己的体能,坚信自己可以跑完全程。”事实证明,王智宽的确不是一时冲动,在5个多小时的比赛中,王智宽以惊人的毅力坚持跑完了全程。

“赛后很多人问我是怎样坚持跑完全程的,我说是意志力不允许我中途放弃比赛,沿途观众和志愿者的鼓励也是一个重要因素。说不累那是骗人的,5个多小时的赛程对我这个60多岁的人来说还是挺累的,当我感到全身累得快散架时,只要听到沿途观众的掌声和欢呼声,身上似乎又充满了力量。跑到后半程时,我只有一个信念,就是不能放弃,我要挑战自己,超越自己!”

“刚开始,我是坚决反对父亲参加马拉松比赛的,虽然他身体不错,可42公里的距离还是让人有些担心,而他坚强的意志力也成了我们最不放心的点,他是那种不到最后时刻决不放弃的人。”王全喜对父亲的这次壮举既自豪又担心。

王智宽拿出北京奥组委写给他的那封信对记者说:“今年7月,我在郑州宣传‘全民健身与奥运同行’时,得知奥运火炬手海选活动启动的消息,我喜出望外,要来了参选资料和报名表,认为自己符合选拔要求,回家后就报材料寄到了北京。”

接下来就是漫长的等待。自己能不能成为奥运火炬手候选人?能不能圆大半辈子的奥运梦?王智宽心里也没谱儿。

10多天后,北京终于来信了,告知王智宽已成为奥运火炬手候选人。这一刻,王智宽万分激动,虽说只是奥运火炬手候选人,但这离梦想毕竟又近了一步。

听完王智宽老人对奥运梦想的深情诉说,记者不禁感叹老人对梦想的执著、对奥运的钟情。或许很多人都有着类似的梦想,但为实现梦想而不懈努力的人又有多少呢?

王智宽绝对算一个!